

世界各国普遍将军事演习作为熟悉作战预案、检验部队训练成果、增强部队军事素质、提高部队战斗力和技术战术水平的最直接、最有效、最可行的方法之一。历史上,也有一些国家利用军事演习炫耀武力,有些则以军事演习为名,调动军队、集结兵力、掩护战争准备等。

中外军演事件大起底



“金色眼镜蛇”联合军演场景

历史上的军演轶事

苏军直接把演习变成战争

在战争史上,借演习转移对手视线或借演习掩护第一波进攻的战例并不少见。

1968年初,苏联不满捷克改革,暗下决心进行军事干预,但它一开始却不动声色,只是倡议华约国家在捷克境内举行代号为“波西米亚

森林”的联合军事演习。在当年5月至8月里,苏军以演习之名轻易地在捷克境内完成了军事集结和战略部署。8月20日深夜,苏军直接把演习变成战争,对捷克发起突然进攻,仅6个小时就控制了其首都布拉格,23个小时占领了捷克全境。

埃及军演击溃“巴列夫防线”

1973年的第四次中东战争也是如此。战争爆发前,埃及军队宣布将在苏伊士运河进行为期1个礼拜的训练演习。以色列军事情报部侦察到埃及军队在运河附近有大规模集结行动,却判定是埃及军队的另一次演习。同时叙利亚军队在边界也

开始大规模集结,然而军事情报部却认为这也不构成威胁。埃及军方正是以演习作为幌子,在苏伊士运河南岸集结了大量军队,并利用以军对埃军演习习以为常的麻痹心理,对以军发起突然袭击,一举突破了号称固若金汤的“巴列夫防线”。

日军借军演制造“卢沟桥事变”

回到中国。1937年7月7日,驻华日军在卢沟桥附近演习时,借口一名士兵“失踪”,要求进入宛平县城搜查。其无理要求遭到中国守军严词拒绝,日军遂悍然向中国守军开枪射

击,炮轰宛平城,制造了震惊中外的“七七事变”,又称“卢沟桥事变”。这是日本军国主义借军演中的意外情况发动蓄谋已久的战争,标志着日本全面侵华战争的开始。

南京保卫战之前曾举行首都保卫战大演习

当然,演习绝对不等同于实战。历史上好多战前想当然的演习情形后来都成了人们的笑柄。比如法国的马其诺防线,被德军绕过后就一无是处。

中国军队对此也有惨痛的教训。从20世纪30年代中期起,国民政府在开始秘密制定《京沪保卫战设想和计划》的同时,就开始在上海与南京之间准备针对日本进攻的作战部署。1935年国民政府军队举行了以首都保卫战为主题的秋季大演习,总计参加演习的部队达四五万人。演习地域为南京至宜兴间的天王寺、溧水、溧阳、张渚一带,以日本侵略军为假想敌,以京杭国道为东西

两军的主要交通线,模拟日军登陆对抗。当时的指挥官就是唐生智。及至1937年,一样的战区统帅,一样的参战部队,又经过了“大演习”的实践磨练和事后总结、提高,凭借作战部队对地形、地物的谙熟,本应在实战来临的时候占有相当的优势,然而真枪真炮的血腥战斗决非平时的演习可比。

令人扼腕痛惜的是,对比日后真实发生的南京保卫战,就会发现有许多演习中已经指出、本应避免的失误还是继续发生着。军事演习中暴露出来的问题并没有得到很好的借鉴和改进,这也是南京保卫战失利的一条重要教训。



美日利剑
联合军演场景

近年来亚太地区的主要军演活动一览

进入21世纪,活跃在亚太地区的各种军事演习,其数量多、规模大、科目繁杂,在世界上产生着日益重要而深远的影响。

中俄联合军事演习

近年来,中俄两国有针对性地在空中、海上等展开联合军演。2012年侧重海上,演习内容包括联合护航、联合防空、联合反潜、联合反劫持、联合搜救、联合补给等,进行对海、对潜、对空实兵实弹射击等。中方派出水面舰艇16艘、潜艇2艘,俄方派出太平洋舰队主力战舰7艘。双方还派出22架飞机、9架直升机、2个特战分队。

上海合作组织联合反恐演习

为应对上海合作组织范围内威胁和平、安全以及稳定的局势,通过各国国防部门的相互协调行动,定期组织联合反

恐演习。在“和平使命—2012”军演中,上合组织成员国中、俄、哈萨克、塔吉克、吉尔吉斯参加,参演兵力约2000人,中方派出1个摩步连、1个炮兵班共369人。

“金色眼镜蛇”联合军演

是指美国和泰国为主举办的东南亚地区最大规模联合军演。自1982年以来,每年举行一次。2013年联合军演的主要内容包括人员培训、反恐、指挥演习、人道主义援助项目,包括实弹训练和非作战疏散演习的野战演习,以及维和任务演练等。包括泰国、美国、日本、韩国、印尼、马来西亚和新加坡7国共13000名军事人员参加。

本版撰文 张振文
本版图片均为资料图片



▶美华盛顿号航母,
曾参与2012年美日韩三
军联合演习



中俄联合军演场景